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Дисертационният труд е в обем от 265 стандартни страници, от които основен 

текст 242 страници. Използваната литература съдържа  научни източници, от които: на 

кирилица - 77; и  на латиница - 44, като  са използвани и интернет адреси. В рамките на 

изложението са включени графики и таблици. Структурата на дисертационният труд 

включва: увод, три глави, заключение, списък на използваната литература, приложения. 

 

 

 

Дисертационният труд „Макрополитики по отношение на подготовката на 

учители в контекста на образователните приоритети на ЕС“ е обсъден на разширено 

заседание на катедра „Педагогика и управление на образованието“ на Педагогическия 

факултет – Пловдив, при Пловдивски университет „Паисий Хилендарски“ и насочен за 

защита. 

 

 

 

Защитата на дисертационния труд ще се състои на 11. 07. 2015 г. от 15,00 часа в 

Педагогическия факултет – Пловдив. 

 

 

 

 

 

 

Материалите по защитата са на разположение в заседателната зала на  Пловдивски  

университет „Паисий Хилендарски“, Педагогически факултет, катедра „Педагогика и 

управление на образованието“ -  Пловдив. 
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Обща характеристика на дисертационния труд 

Актуалност на проблема 

 

Образователната политика се реализира посредством механизмите на 

законодателната власт (приемане на училищни закони), механизмите на 

изпълнителната власт (постановления, наредби, общодържавни програми), 

а също така по пътя на въвличане в процеса на нейното осъществяване на 

всички заинтересовани слоеве на обществото. В този смисъл успешната 

образователна политика изисква постигането на обществен консенсус по 

отношение на училищната образование.1  Юридическата гледна точка по 

отношение на разглежданото понятие, свързва образователната политика с 

основните функции на държавата и конституционните права на отделната 

личност. Тя „е неизменна част от социалната функция на държавата и има 

за цел да осигури възпитание и образование на бъдещите пълноценни 

членове на солидарната общност.“ Дейностите, свързани с осъществяването 

на държавната образователна политика се изразяват в практическата 

реализация на конституционно закрепеното право на образование, във 

въвеждане и поддържане на качествено и ефективно начално, средно и 

висше образование. 

Образователната политика на съвременната държава, която се стреми 

към надпартиен и общонационален характер се определя като националната 

образователна политика. В този случай тя е резултат от дейността на 

различни заинтересовани и се приема с консенсус като единна политика от 

всички партии и социални групи на обществото. 

България е сред страните от ЕС с най-ниски заплати на учителите. 

Това е постоянното заключение в докладите на  Eurydice2 . Българските 

                                                             
1 http://galintzokov.blogspot.bg/2011/01/2020.html 
2 http://eacea.ec.europa.eu/education/eurydice/index_en.php 
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национални цели по отношение на развитието на средното образование са 

свързани със засилване на ролята на предучилищната подготовка, 

повишаване на квалификацията на учителите, превенция и ограничаване на 

ранното напускане от училище. В областта на образованието се налага 

тезата, че образованието се разглежда като национално благо, но и като 

пазарен продукт. За да се постигне тя, трябва да бъдат прилагани нови 

политики. Образователната политика може да се разглежда и като 

конкретна програма, насочена към изменение състоянието на 

образователната сфера под влияние на вътрешно и външно политически 

фактори. В този смисъл общата и образователна политика на ЕС, влияе 

съществено на приоритетите на българската образователна политика 

Образователната система в България има за цел да осигури равен достъп и 

качествено образование. 

Общите цели  следва да бъдат осъществявани чрез съчетание от 

действия на национално равнище и на европейско равнище, трябва да бъдат 

трансформирани в национални цели и в начини за тяхното постигане, като 

имат предвид моментната ситуация на всяка държава-членка и нейните 

амбиция за реализирането на тези цели. 

За постигането на тези количествени цели, в Стратегия „Европа 2020“ 

се предлагат няколко инициативи. Тези политики трябва да бъдат 

осъществени на регионално, национално и европейско равнище. Четири от 

тях са пряко свързани с образованието: „Съюз за иновации“; „Младежта в 

движение“; „Програма в областта на цифровите технологии за Европа“; 

„Програма за нови умения и работни места“.  

За да се реализират приоритетите залегнали в „Европа 2020“, 

българското правителство е разработило национални цели, насочени към 

прилагане на разглежданата стратегия. Необходимо тази цели да бъдат 

превърнати в комплекс от мерки и действия, разположени във времето и 

обезпечени административно, кадрово и финансово. Правителството залага 
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на четири основни приоритета за икономическо развитие на България през 

следващото десетилетие в контекста на Стратегията: по-добра инфра-

структура, конкурентоспособна младеж, най-добра бизнес-среда в ЕС и 

доверие в държавните институции. 

Отчитайки проблемите и предизвикателствата пред българското 

образование изследването насочи вниманието към анализа на политиките по 

отношение на подготовка на учители и други педагогически специалисти и 

то в контекста на процеса на ориентиране на българското училищно 

образование към европейските образователни приоритети. Необходимостта 

от теоретични проучвания по поставената тема в нейната цялост и в 

конкретните й аспекти, от практическо изясняване на конкретните 

реализираните политики, обуславят актуалността на разглеждания проблем. 

 
  
 

Предмет, цел, задачи и хипотези на изследването 

 

Обект на изследването са политиките по отношение на училищното  

образование в Република България.  

 

Предмет на изследването – са макрополитиките по отношение на 

професионалната подготовка и развитието на учителите в българската 

образователна система.  Обект на изследване са политиките по отношение 

на училищното  образование в Република България. 

 

Хипотези на изследването  

Хипотезата 1. Съществуват сериозни проблеми, свързани  

реализирането на макрополитиките по отношение на подготовката 

учителите в българската образователна система. 
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Хипотезата 2. Голяма част от тези проблеми са свързани с това, че 

макрополитиките, осъществявани по отношение на първоначалната 

подготовка и професионалното развитие на педагогически специалисти у 

нас не са напълно синхронизирани с образователните приоритети на ЕС и 

страните членки. 

 
Цел  на изследването 

Целта на настоящото дисертационно изследване е проучване, анализ, 

интерпретация и обобщаване в теоретичен, емпиричен, диагностичен план 

на същността и особеностите на макрополитиките по отношение на 

подготовката на учители за българското училище и тяхното съответствие на 

приоритети в развитието на образователното пространство на Европейския 

съюз. На тази база - да се формулират предложения за бъдещи приоритети 

в макрополитиките по отношение на подготовка на учители  в България. 

 

Задачи на изследването 

Задачите, които си постави настоящото изследване, са свързани с: 
 
Методи на изследването: 

1.  Да се осъществи теоретичен анализ на същността и особености на 

политиките по отношение на училищното  образование. 

2. Да се разкрият основните насоки на макрополитиките на ЕС  по 

отношение на подготовката на учителите. 

3. Да се осъществи констатиращо проучване - проучване на 

отношението на университетски преподаватели, учители, училищни 

директори към политиките насочени към професионална подготовка 

на учители в България;  

4. Да се проучи експертно мнение на специалисти от МОН, РИО на 

МОН, университетски лидери, представители на НАОА  по 
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проблемите на провежданите политики насочени към подготовка на 

учители;  

5. Да се изследват информационни източници, свързани с провеждани 

на политики, насочени към осигуряване на качеството на 

подготовката на учителите; 

6. Да се предложат възможности за промяна на приоритетите в 

макрополитиките по отношение на професионалната подготовка на 

учителите. 

 
Използваните методи на изследване в дисертацията са свързани с: 

- теоретичен анализ на информационните източници по проблема;  

- анкетен метод; 

- експертна оценка; 

- анализ на съдържанието на документи; 

- методи за статистическа обработка на резултатите от изследването. 

 

Реализацията на посочените цели и задачи обуслови следната 

етапност в осъществяването на дисертационното изследване: 

Осъществяване на теоретично проучване на проблема; Структуриране на 

методологията и изготвяне на изследователски инструментариум; 

Провеждане на емпиричното изследване;  Статистическа обработка и 

представяне на резултатите от изследването; Предлагане на възможности за 

формулиране на приоритети в макрополитиките по отношение на 

подготовка на учители; Обобщения и изводи свързани с политиките 

провеждани по отношение на училищното образование в България и 

подготовката на учители. 
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Структура на дисертационния труд 

 
Дисертацията се състои от увод, три глави, заключение, приложения 

– 5 бр. анкетни карти - инструментриума на изследването, списък на 

използваната литература. Обемът на основната част е от 261 страници. 

В увода е обоснована актулаността на проблема, посочват се 

извършените изследвания и насочеността на работата към задълбочено 

изследване на проблема. Мотивиран е изборът на темата, посочват се 

предметът, хипотезите, целите, задачите и методите на изследване.  

 
В първа глава са дефинирани използваните термини, както и е 

направено описание на поставения проблем, свързан с подготовката на 

учители и педагогически специалисти в контекста на европейските 

политики и приоритети.  Направен е и анализ на състоянието на 

макрополитиките по отношение на педагогическата квалификация, както и 

е направен преглед на действащите нормативни документи в системата на 

средното образование във връзка с изследваните макрополитики. 

 

Във втора глава са описани политиките на Европейския съюз в 

областта на училищното образование. Поставен е акцент върху налагащото 

се основно преструктуриране на европейската икономика и на една 

амбициозна програма за модернизиране на социалната защита и 

образователната система. Главен приоритет във връзка с осъществяването 

на Лисабонския процес е въвеждането на европейското измерение в 

образованието, кат оса разгледани и главните приоритети, с европейското 

измерение и мерките, свързани с неговото въвеждане в образователния 

процес, които заемат ключово място в европейската политика в сферата на 

образованието.  
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В трета глава се описва методиката на изследването и е направен 

анализ на получените резултати. Представени са качествата на емпиричното 

изследване. На базата на получените резутати е направен анализът и са 

представени изводите от направените изследвания. 

 
В заключението са обобщени резултатието от цялостната  работа. 

Посочено е, че поставените задачи са изпълнени, изследователските 

хипотези са потвърдени и целта е постигната. Педложени са мерки – на 

базата на направените в изследването изводи – приложими на национално 

ниво. Посочени са основните приноси на дисертацинния труд.  

 

 

Приложенията включват: анкетни карти, свързани с направените 
изследвания.  
 
 
 
 
 

РЕЗЮМЕ НА  СЪДЪРЖАНИЕТО НА ДИСЕРТАЦИЯТА 
 

 
 
Първа глава 
 
 
Втора глава   

Втора глава представя приоритетите в политиката на ЕС по отношение на 

образованието.  

Единна Европа, базирана на знанието и на ученето през целия живот, 

които трябва да се превърнат  в реалност за всички  налага в стратегическата 

рамка европейското сътрудничество в образованието и обучението. 

Основната цел на рамката е да се оказва подкрепа на държавите - членки за 
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по-нататъшно развитие на техните образователни и обучителни системи . 

Тези системи трябва да осигурят средства за всички граждани  - за да се даде 

възможност те да реализират своя потенциал, както и да осигурят устойчив 

икономически просперитет и пригодност за заетост. 

Актуалните приоритети в образователната политика на ЕС са 

представени чрез стратегията - „Европа 2020, чиято задача е излизане от 

кризата и подготовка на икономиката на ЕС за следващото десетилетие. 

Именно затова е предвидено страните от ЕС да направят сериозни 

инвестиции в образование, развитие на нови технологии, иновации и 

създаване на заетост. Основните приоритетни сфери, посочени в 

стратегията са три: 
- интелигентен растеж (насърчаване на познанията, иновациите, 

образованието и цифровото общество); 
- устойчив растеж (по-ефикасно използване на ресурсите при 

производството, като същевременно се увеличава 

конкурентоспособността);  
- приобщаващ растеж (нарастване на участието в пазара на труда, 

придобиване на умения и борба с бедността). 

По отношение на развитието на образователните системи, стратегията 

определя следните цели: а/ делът на преждевременно напускащите училище 

следва да бъде под 10 %  при сегашни 15% ; б/ увеличаване на дела на 

населението на възраст 30-34 години със завършено висше образование от 

31 % най-малко на 40 % през 2020. За постигането на количествените цели, 

в Стратегия «Европа 2020» се предлагат определени инициативи. Четири от 

тях са пряко свързани с образованието: 
- „Съюз за иновации“ — има следните  цели: разработване на програма 

за стратегически изследвания; да подобри рамковите условия и 

достъпа до финансиране за научноизследователска дейност и 

иновации, да гарантира превръщането на иновативните идеи в нови 
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продукти и услуги, които създават растеж и работни места; 

насърчаване на партньорствата за знание и засилване на връзките 

между образование, стопанска дейност, научни изследвания и 

иновации; 

 „Младежта в движение“ — има за цели: да се подобрят постиженията 

на образователните системи и да улесни навлизането на млади хора на 

пазара на труда; да бъдат подобрени резултатите и международната 

привлекателност на висшите учебни заведения в Европа и да бъде 

повишено цялостното качество на всички равнища на образование и 

обучение в ЕС, като се съчетаят върхови постижения и равенство, 

насърчава се студентската и стажантската мобилност и се подобрят 

възможностите за реализация на младите хора; насърчаване на 

признаването на неофициалното и неформалното обучение; 

 „Програма в областта на цифровите технологии за Европа“ — има за 

цели: да ускори развитието на високоскоростен достъп до интернет и 

да извлече ползи от наличието на единен цифров пазар за 

домакинствата и фирмите; улесняване използването на структурните 

фондове на ЕС в преследването на целите на тази програма; създаване 

на истински единен пазар на онлайн съдържание и услуги; 

реформиране на фондовете за научноизследователска дейност и 

иновации и нарастване на финансовата подкрепа в областта на ИКТ; 

 „Програма за нови умения и работни места“ — има за основни цели: 

да модернизира пазарите на труда и да направи гражданите по-

способни, като развива техните умения през целия им живот с цел да 

повиши участието в трудовия живот; да даде силен тласък на 

стратегическата рамка за сътрудничество в образованието и 

обучението, в което да бъдат включени всички заинтересовани 

страни. В резултат на това, ще се стигне до изпълнението на 

принципите за обучение през целия живот.”  
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 според „Европа 2020” приоритетите в политиката на ЕС по отношение 

на образованието са насочени към: 

 реформиране на националните системи на научни изследвания и 

иновациите и засилване на сътрудничеството между университетите, 

науката и изследванията с фирмите и стопанските организации; 

 разширяване подготовката на кадри с научно, математическо и 

инженерно образование във висшите училища; 

 акцент в учебното съдържание и училищното обучение върху 

творчеството, иновациите и предприемачеството; 

 увеличаване на разходите за образование и иновации, включително 

чрез използване на данъчни стимули и други финансови инструменти 

за насърчаване на повече частни инвестиции в научните изследвания 

(към инициатива „Съюз за иновации“); 

 да се осигури ефективното инвестиране в образователните системи и 

системите на обучение на всички равнища (от предучилищна възраст 

до висше образование); 

 подобряване резултатите в сферата на образованието, като се обърне 

внимание на всяка степен и етап (предучилищна възраст, начално, 

средно и висше образование), чрез интегриран подход, обхващащ 

ключови компетенции и целящ да намали преждевременното 

напускане на училище; 

 повишаване отвореността и пригодността на образователните 

системи, чрез изграждане на национални квалификационни рамки; 

 по-доброто осигуряване на процеса на излизането на младите хора на 

пазара на труда, чрез интегрирани действия, включващи насоки, 

съвети и обучение на работното място (към инициативата „Младеж в 

движение“); 
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 разширяване на използването на модерни, достъпни онлайн услуги 

(като например електронно правителство, е-образование, електронен 

здравен портал,  цифрови умения, сигурност); 

 разработване на оперативни стратегии за високоскоростен интернет и 

публично финансиране, в области, сред които и образованието (към 

инициативата „Програма в областта на цифровите технологии за 

Европа“); 

 признаването на компетенции, необходими за по-нататъшно обучение 

и за трудовия пазар, придобити по време на общото, 

професионалното, висшето образование и образованието за 

възрастни, включително неформално и неофициално обучение; 

 развитие на партньорства между света на образованието и трудовата 

дейност, чрез включване на социалните партньори в планирането на 

образователни и обучителни програми (към инициативата „Програма 

за нови умения и работни места“); 

 целенасочени усилия за повишаване на грамотността, тъй като тя е в 

основата на придобиване на ключови компетентности и ученето през 

целия живот.   

До момента са предприети различни инициативи в ЕС с цел да се опрости 

прозрачността и признаването на умения и квалификации в цяла Европа. Те 

включват: 

Европейската квалификационна рамка (ЕКР), която улеснява 

съпоставянето на националните квалификационни системи и рамки и 

техните равнища, като представя квалификациите в различните държави и 

системи в Европа по по-ясен начин. 

Валидиране на неформалното и самостоятелното учене —  е начин за 

признаване на пълните знания, умения и компетентности на дадено лице, 

независимо дали са получени в рамките на официалната образователна 

система или извън нея. Ако бъде валидирано (идентифицирано, 
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документирано, оценено, и/или сертифицирано), това учене може да стане 

по-видимо и да се използва за по-нататъшно обучение или работа. 

Държавите се приканват да предприемат нужните мерки за валидиране до 

2018 г. Разработват се и насоки за прилагането на тези мерки в страните. 

Европейският справочник, който представя обзор на добрите практики в 

областта на валидирането, се актуализира редовно. 

Четири са стратегически цели на рамката на ЕС (Стратегическата 

рамка за европейско сътрудничество в образованието и обучението).: 

 Превръщане на ученето през целия живот и мобилността в 

реалност - е необходим напредък в прилагането на стратегии за учене през 

целия живот, разработване на национални квалификационни рамки, 

свързани с Европейската квалификационна рамка и по-гъвкави учебни 

пътеки . Мобилността трябва да се разшири и на Европейската харта за 

качество на мобилността трябва да се прилага ; 

 подобряване на качеството и ефективността на образованието и 

обучението - всички граждани трябва да имат възможност да придобият 

ключови компетенции, и трябва да бъдат направени по-привлекателни и 

ефективни всички нива на образование и обучение; 

 насърчаване на равнопоставеността, социалното сближаване и 

активното гражданство – чрез образованието и обучението трябва да се даде 

възможност на всички граждани да придобият и развият умения и 

компетентности, необходими за тяхната пригодност за заетост и 

насърчаване на по-нататъшно обучение, активното гражданско участие и 

междукултурния диалог. Неравнопоставеността в образованието трябва да 

бъде  преодоляна чрез висококачествено приобщаващо и ранното 

образование ; 

 повишаването на творчеството и иновациите, включително и 

предприемачеството, при всички степени на образование и обучение - 

трябва да се насърчава, както и придобиването на универсални умения от 
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всички граждани и функциониране на триъгълника на знанието 

(образование-научни изследвания-иновации), което следва да бъде 

гарантирано. Необходимо е да се насърчават партньорства между 

предприятията и образователните институции, както и сред по-широки 

учебни общности с гражданското общество и други заинтересовани страни 

– с цел да се измери напредъкът и да се постигнат тези цели, придружени от 

показатели и европейските критерии.  

Европейската комисия  настоява да осигури набор от принципи, също 

така, че трябва да се спазват при работа по отношение на целите, посочени 

по-горе. Това включва прилагането на европейското сътрудничество в 

областта на образованието и обучението от гледна точка на ученето през 

целия живот , като се използва отвореният метод на координация (ОМК ) 

по-ефективно и да се развиват синергии между различните сектори. 

Европейското сътрудничество в областта на образованието и обучението 

следва да бъде междусекторна както и прозрачна , като по този начин 

участието на свързани области на политиката и всички съответни 

заинтересовани страни. Резултатите от сътрудничеството следва да бъдат 

разпространени и се преразглеждат редовно. По-голяма съвместимост с 

двете процесите от Копенхаген и Болоня и силен диалог и сътрудничество с 

трети страни и международни организации трябва да бъдат насочени към 

ефективни и гъвкави методи на работа за европейско сътрудничество в 

образованието и обучението, рамката предвижда поредица от работни 

цикли, до 2020. 

Докладът на „Евридика” „Учителската професия в Европа: практики, 

представи и политики” анализира отношението между политиките, които 

регламентират учителската професия, и отношението, практиката и 

представите на учителите. Докладът се фокусира върху почти два милиона 

учители в прогимназиалния етап на основното образование (ISCED 2), 

работещи в 28-те държави-членки, както и в Исландия, Лихтенщайн, Черна 
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гора, Бившата югославска република Македония, Норвегия, Сърбия и 

Турция. Той се основава на данни от „Евридика” и Евростат/ЮОЕ, както и 

на вторичен анализ на TALIS 2013 г., като съчетава качествени и 

количествени фактически данни. Тези „Избрани моменти от „Евридика” 

дават моментална снимка от някои от най-важните констатации в доклада, 

като обръщат специално внимание на прехода от образованието към 

учителската професия, постоянното професионално развитие, 

транснационалната мобилност, демографията на учителите и условията за 

работа. 

Така според „Европа 2020” приоритетите в политиката на ЕС по 

отношение на образованието са насочени към: 

 Реформиране на националните системи на научни изследвания и 

иновациите и засилване на сътрудничеството между университетите, 

науката и изследванията с фирмите и стопанските организации; 

 Разширяване подготовката на кадри с научно, математическо и 

инженерно образование във висшите училища; 

 Акцент в учебното съдържание и училищното обучение върху 

творчеството, иновациите и предприемачеството; 

 Увеличаване на разходите за образование и иновации, включително чрез 

използване на данъчни стимули и други финансови инструменти за 

насърчаване на повече частни инвестиции в научните изследвания (към 

инициатива „Съюз за иновации“); 

 Да се осигури ефективното инвестиране в образователните системи и 

системите на обучение на всички равнища (от предучилищна възраст до 

висше образование); 

 Подобряване резултатите в сферата на образованието, като се обърне 

внимание на всяка степен и етап (предучилищна възраст, начално, средно 

и висше образование), чрез интегриран подход, обхващащ ключови 
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компетенции и целящ да намали преждевременното напускане на 

училище; 

 Повишаване отвореността и пригодността на образователните системи, 

чрез изграждане на национални квалификационни рамки; 

 По-доброто осигуряване на процеса на излизането на младите хора на 

пазара на труда, чрез интегрирани действия, включващи насоки, съвети 

и обучение на работното място (към инициативата „Младеж в 

движение“); 

 Разширяване на използването на модерни, достъпни онлайн услуги (като 

например електронно правителство, е-образование, електронен здравен 

портал,  цифрови умения, сигурност); 

 Разработване на оперативни стратегии за високоскоростен интернет и 

публично финансиране, в области, сред които и образованието (към 

инициативата „Програма в областта на цифровите технологии за 

Европа“); 

 Признаването на компетенции, необходими за по-нататъшно обучение и 

за трудовия пазар, придобити по време на общото, професионалното, 

висшето образование и образованието за възрастни, включително 

неформално и неофициално обучение; 

 Развитие на партньорства между света на образованието и трудовата 

дейност, чрез включване на социалните партньори в планирането на 

образователни и обучителни програми (към инициативата „Програма за 

нови умения и работни места“); 

 Целенасочени усилия за повишаване на грамотността, тъй като тя е в 

основата на придобиване на ключови компетентности и ученето през 

целия живот.   

До момента са предприети различни инициативи в ЕС с цел да се 

опрости прозрачността и признаването на умения и квалификации в цяла 

Европа. Те включват: 
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Европейската квалификационна рамка (ЕКР), която улеснява 

съпоставянето на националните квалификационни системи и рамки и 

техните равнища, като представя квалификациите в различните държави и 

системи в Европа по по-ясен начин. 

Валидиране на неформалното и самостоятелното учене —  е начин за 

признаване на пълните знания, умения и компетентности на дадено лице, 

независимо дали са получени в рамките на официалната образователна 

система или извън нея. Ако бъде валидирано (идентифицирано, 

документирано, оценено, и/или сертифицирано), това учене може да стане 

по-видимо и да се използва за по-нататъшно обучение или работа. 

Държавите се приканват да предприемат нужните мерки за валидиране до 

2018 г. Разработват се и насоки за прилагането на тези мерки в страните. 

Европейският справочник , който представя обзор на добрите практики в 

областта на валидирането, се актуализира редовно. 

Алтернативните модели за придобиване на учителска квалификация 

(извън традиционното педагогическо образование) са рядко срещани в 

Европа. По принцип те се въвеждат в условия на недостиг на 

квалифицирани учители – като възможност за привличане на дипломирани 

специалисти от други области в учителската професия. Подобен модел 

действа в Латвия, според който дипломирани специалисти в предметна 

област, преподавана в училище, могат да придобият квалификация след 

преминаване през обучение от 1-1.5 години, започващо в срок до 2 години 

от постъпване на работа. За предмети с малък хорариум квалификационната 

програма може да бъде значително съкратена – до 72 часа.  

България е сред малкото страни в Европа, в които не съществува обща 

рамка/стандарт за уменията и компетентностите на учителите. Подходът 

към тези рамкови документи и стандарти в европейските страни варира 

значително, като в някои държави изискванията са по-общи, а в други 

(например Испания, Ирландия, Великобритания) уменията и 
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компетентностите са детайлно описани. Обикновено в списъка с 

компетентностите попадат изисквания за усвоени предметни и 

педагогически знания, умения за оценяване, способност за работа в екип, 

познаване на проблемите в разнообразието на поведенчески практики на 

ученици и родители, изследователски умения, организационни и лидерски 

възможности.  

ЕС – в своя Обзор от 2015 година  - прави заключението, че над 60% 

от разходите за образование са за заплатите на образователни специалисти 

и на учителите за индивидуално обучение и професионално ориентиране. 

Училищните системи в няколко европейски страни са изправени, или скоро 

ще бъдат изправена пред огромни пенсионни вълни и пред проблеми, 

свързани с учителски недостиг. С цел  да се предвиждат и управлява този  

недостиг, петнадесет европейски страни, в т.ч. и България, въвеждат 

предварително планиране на изисквания за преподавателския състав. За да 

бъде ефективна подготовката и квалификацията на младите учители в 

Обзора на ЕК се препоръчва да се очертаят рамки – чрез широки 

консултации и диалог, достатъчно гъвкави, за да се актуализират, когато е 

необходимо. Те могат да се използват като инструменти за насочване на 

подбор, набиране на персонал, за развитие на първоначалната подготовка на 

учителите, за осигуряване на продължаващото професионално развитие, на 

свързани с тази подготовка дейности, а също и за непрекъсната самооценка 

на учителите.  

 

Трета глава 

Обобщените резултати от проведеното изследване представят 

актуалните проблеми на образованието и обучението и на подготовката на 

учителите в контекста на образователните приоритети на ЕС. Фокусирането 

на изследването е и по отношение на прилаганите и приложимите 

макрополитики в посока на успоредяване на стандартите на учене 
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преподаване и обучение на учителите за осъществяване на европейските 

макро политики за положителната връзка между професионализма на 

учителите и удовлетворение от работата. Предвидени са ясни препоръки за 

обучението на учителите и за резултатите от преподаването, и по-специално 

на професионализма на учителите. За да се увеличи професионализмът на 

учителите,  трябва да се осигурят индукционни и менторски програми, 

стимули за участие в професионално развитие, и за засилване на 

сътрудничеството между учителите. Чрез подкрепата на тези практики 

заинтересованите страни могат да се  създадат учители – по-добре 

професионално подготвени, по-щастливи и по-уверени. Резултатите ще 

могат да се видят качеството на преподаването и ученето. Съществуват 

редица тенденции, които биха могли да окажат влияние върху 

образованието , днес, утре – в бъдещето и повечето от нашите образователни 

системи (на ЕС) все още не  са готови да решат тези проблеми. 

Чрез анонимни анкети, социалните мрежи и електронните пощи се 

проведе изследването на проблемите, свързани с образователна политика на 

ЕС, нейното влияние върху приоритетите на българската образователна 

политика, макрополитиките в образователната система в България. 

 Използваните методи за теоретично изследване в дисертацията са 

описание и анализ на съществуващи концепции, анализ на документи, 

съпоставителен анализ, обобщение, формулиране на изводи и препоръки. 

Методите за емпирично изследване в дисертацията са анкетиране, 

експертна оценка, анализ на данните. 

Изборът на изследователските методи за емпиричното изследване се 

подчини на следните основни положения: 

• Анкетиране - дава възможност за обхващане на по-голям брой 

изследвани лица. Анонимността при анкетирането създава условия за 

събиране на данни за мнението на анкетираните по изследвания проблем и 

за по-голяма обективност на резултатите. 
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• Експертна оценка - необходимостта от експертно мнение се 

определя от иновационния характер на изследвания проблем. 

• Анализ на данните от официални издания и доклади - 

използването му се оправдава от спецификата на изследвания проблем. 

• Статистически метод. 

За постигането на целта на емпиричното изследване са реализиани   

следните задачи: 

 Констатиращо проучване - проучване на отношението на 

университетски преподаватели, учители, училищни директори към 

политиките насочени към професионална подготовка на учители в 

България;  

 Проучване на експертно мнение на специалисти от МОН, РИО на 

МОН, университетски лидери, представители на НАОА  по 

проблемите на провежданите политики, насочени към подготовка на 

учители;  

 Изследване на информационни източници, свързани с провеждани на 

политики, насочени към осигуряване на качеството на подготовката 

на учителите; 

 Изследване на възможностите за промяна на приоритетите в 

макрополитиките по отношение на професионалната подготовка на 

учителите. 

 Анализираните аспекти на изследването показаха следните резултати: 

 

Квалификацията на директорите на училищата и детските градини трябва 

да е придобита в: 

  Графиката отразява утвърдената приетата практика и досега – 

квалификацията на директорите да се придобива в магистърска и 

бакалавърска програма, предимно. 
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Квалификацията на учителите трябва да е придобита в следдипломна 

квалификация и еднодневни семинари, като върху този проблем следва 

целенасочено да се работи в обществото.   

Проблемът, свързан със сертифицирането на знания и умения,които 

се придобиват по време на краткосрочните квалификации е друг 

недостатъчно задълбочено изследван. 

 

 
 

Нуждата от допълнителна подготовката и квалификация  на директора 

на училището (детската градина), за да работи училището (детската 
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градина) по европейски програми е наложителна и с особено значение за 

образователния процес в средното училище. 

Осигуряването на равни възможности за участие на училищата в 

европейски проекти представя различната степен на познаване на 

действащите европейски програми, което предполага насочване на усилията 

в обучения за промяна на това отношение. 

 

 
 

По възрастов признак участието на анкетираните експерти е отразено в 

следната графика, което потвърждава становището, че държавната служба3 

все още се асоциира предимно с негативен имидж в обществото, което 

отблъсква голяма част от младите и перспективни специалисти, които 

предпочитат да потърсят реализация в частния сектор.  

                                                             
3 https://www.eufunds.bg/archive/documents/1434121594.pdf 
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Много интересни за изследване са тенденциите в средното училище, в което 

е запазена тенденцията за преобладаващ брой на магистри  и бакалаври, леко 

е повишен броят на притежателите на степен “доктор“. 

 
 

 

Все още е значителен броят на педагогически специалисти, 

непритежаващи професионално-квалификационна степен.  
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Отношението на студентите от педагогическите специалности към 

макрополитиките, е получено отношение, наблюдавана е тенденция, която 

се оказва тревожна, както и фактът, че студентите от педагогическите 

специалности в университетите (на територията на Република България) не 

са запознавани системно и целенасочено с макрополитиките в 

образованието. Установената тенденция ще има негативно изражение върху 

по-късната реализация на студентите, след завършването на образованието 

им, както и за подготовката им за започване на работа в средното училище. 

В обобщен вид възможните решения са свързани преди всичко с 

подобряване на условията и включване в програмите на университетите на 

изучаване на макро политиките на образованието, както и чрез определяне 

на най-важните тенденции в политиките, насочени към развитие на 

училищното образование в съвременния свят - международни политики по 

отношение на училищното образование (ЮНЕСКО, Световната Банка, 

Организацията за икономическо сътрудничество и развитие (ОИСР); 

политика на Европейския съюз в областта на училищното образование; 

макрополитики по отношение на училищното образование в САЩ; 

държавна образователна политика на Китай; макрополитики по отношение 

0

5

10

15

20

25

30

35

40

първа ПКС втора ПКС трета ПКС четвърта ПКС



 
 

26 
 

на японското училище; макрополитики по отношение на училищното 

образование в Южна Корея и др. 

 

3.2.4. Критически анализ на действащите политики. Анализ на 

прилагането им.  

Целенасочено  и детайлно се изследват връзките между инвестициите 

в образованието  и съответствието им на резултатите от него (през 

последните години – от PISA, TALIS, TIMSS  и др.). Образованието, доброто 

образование, е съществен фактор за икономически, обществен и социален 

просперитет – и тази зависимост е доказвана многократно чрез анализи и 

изследвания на проблемите в средното образование. Образователните 

системи в света не престават да търсят методи, които да направят 

обучението по-ефективно. Този процес започва с подготовката и 

продължаващото обучение през целия живот на учителите, на 

педагогическите кадри и той трябва да бъде основно във фокуса на 

вниманието на всички действащи политики. 

Започналите образователни реформи в Република България, след 1991 

г. , насочени предимно към децентрализация в управление на 

образованието, имат белезите на нежеланието на централните власти да се 

разделят с управленски функции и с възможностите за влияние.  Процесът 

на създаване на образователни политики за неутрализиране на влиянието на 

социално-икономическия фактор и статуса на семейството върху достъпа на 

децата до качествено образование, за което настояват и всички последни 

резултати на PISA4, вече е на дневен ред, за да се осигури адекватно на 

процесите и политиките в ЕС икономическо развитие на България за 

следващите десетилетия.  

                                                             
4 http://www.ckoko.bg/page.php?c=11&d=22 
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В много страни, включително европейски, учителската професия е 

непривлекателна и не се ползва с уважението, което заслужава. Затова е 

нужно да се разработят стратегии за повишаване на престижа на 

учителската професия, като се открият причините, довели до тези негативни 

нагласи в обществото. За системата на средното образование остава 

големият проблем за привличането на високо квалифицирани млади 

учители и други педагогически кадри, особено пред възможността 

системата да се окаже в колапс (заради предстоящото пенсиониране на  

педагогически кадри – имаме най-застаряващите учители в ЕС. Средната 

възраст е над 52 г.), и за задържането им в професията, който проблем пряко 

кореспондира именно с макро политиките в образованието.  

В българската обществена система вече имат огромен дял от ниско 

образовани и необразовани хора, които ще се окажат напълно непригодни 

за включване в модерния пазар на труда. Този сериозен спад на 

общообразователното равнище на българските граждани вече е сериозна 

преграда за цялостното икономическо развитие на страната ни. Към 

преодоляване на тези проблеми са насочени и ключовите мерки в 

политиките за превенция, интервенция и компенсиране на отпадането и 

преждевременното напускане на образователната система. Целта е да се 

постигне по-добро взаимодействие между институциите и 

неправителствения сектор, за да не бъде училището оставено само да 

решава този сериозен проблем. Заложените мерки за справяне с тези 

проблеми са свързани с назначаване на помощник-учители и помощник-

възпитатели при деца в риск от отпадане, осигуряване на допълнителна 

подкрепа на децата и учениците със специални образователни потребности 

от специалистите от ресурсните центрове, подобряване на достъпа до 

разнообразни извънкласни и извънучилищни дейности, с повишаване 

обхвата за допълнително обучение по български език, 

институционализиране на центровете за кариерно ориентиране, 
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реализиране на партньорски програми между бизнес-организациите и 

професионалните училища, привличане на преждевременно напуснали за 

завръщане в образователната система, увеличаване на възможностите за 

учене на работното място, като всичко това е свързано с цялостна промяна 

на критериите и подготовката на педагогическите кадри, нужни на средното 

образование.  

Разработването и прилагането на цялостна програма, на целенасочени 

политики, насочени към издигане на обществения престиж на учителската 

професия могат да се свържат с: усъвършенстване на модела за 

първоначална подготовка на учителите чрез повишаване на държавната 

субсидия за обучението на студенти от направление „Педагогика” и 

превръщане на учителската професия в регулирана професия, чрез 

засилване на психолого-педагогическата подготовка на студентите-бъдещи 

учители в основното и средното училище; чрез цялостна промяна на 

системата на квалификация на учителите. Това  е възможно да се осъществи 

(частично), чрез реализиране на предвидените мерки в Закона за 

предучилищното и училищното образование (въвеждане на точкова или 

кредитна система на задължителна квалификация, и лицензиране на 

организациите извършващи обучението), въпреки че новият закон, който 

скоро ще влезе в сила, има значителни несъвършенства именно по 

отношение на подготовката и развитието на педагогически кадри за 

средното образование. 

Необходими са нови политики, които да развият системата на 

средното образование, които да формулират система, основана на ясни 

критерии и насочена към важните аспекти на образованието в училище.  

Необходимо е да се подкрепят ефективните учители и  да се създадат 

механизми за преодоляване на трудностите при тези учители, чието 

представяне системно остава незадоволително. За това е необходимо 

разработването на стратегии, които да засилят и да структурират 
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подготовката и оценяването на учителите, като го свързват с 

професионалното развитие на учителите, с признанието и стимулите, които 

те получават. Това може да се осъществи чрез равноправни дискусии, 

активно обществено участие във вземането на решения и консенсус на 

партийните политики за  бъдещето на българската образователна система.  

Единствено в условията на структуриран диалог може да се формира 

адекватна национална образователна политика. 

Тревожната тенденция, свързана с  непознаване на макрополитиките 

в образованието, с неизучаване на макрополитиките, насочени към развитие 

на училищното образование в съвременния свят - международните 

политики по отношение на училищното образование (на ЮНЕСКО, на 

Световната банка, на Организацията за икономическо сътрудничество и 

развитие (ОИСР); политика на Европейския съюз в областта на училищното 

образование – са сериозен проблем пред образователната ни система. В този 

смисъл общата и образователна политика на ЕС е необходимо да влияе 

съществено на приоритетите на българската образователна политика. 

Целите, заложени  на европейско равнище, трябва да бъдат трансформирани 

в национални цели и в начини за тяхното постигане. Според „Европа 2020” 

приоритетите в националните политики по отношение на образованието 

трябва да се насочат към: реформиране на националните системи на научни 

изследвания и иновациите и засилване на сътрудничеството между 

университетите, науката и изследванията с фирмите и стопанските 

организации, което е възможно да стане и чрез преподавателски обмен и 

участие в общоевропейски форуми. Стратегията Европа 2020 още веднъж 

потвърждава одобрената в Лисабон визията за бъдещето на ЕС –„общество 

и икономика на знанието”.  
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3.2.5.Формулиране на приоритети в макрополитиките по 

отношение на подготовка на учители  в България. 

Образованието има потенциал да помага на хората да развият умения, 

да придобият нов социален статус, както и да получат подобрени социални 

резултати. Чрез пълно признаване на силата на образованието, политиците 

биха могли да бъдат по-добре насочени към различни обществени 

предизвикателства. 

Сред основните приоритети при прилаане на макрополитиките в 

Република България следва да се откроят следните основни акценти: 

 Необходимостта да се направи образователната система по-устойчива на 

политическите промени, от една страна, и да се постави акцент върху 

нейната откритост и отзивчивост към новите нужди на обществото. 

 Предвид нарастващия екстремизъм и поляризация в голяма група 

проблеми, свързани с училищните поликити, са центрирани около това 

как училищата да подготвят по-добре учениците, за да ценят те 

различните в един свят, в който хората трябва да си сътрудничат с хора с 

културни корени, и да оценяват различните идеи, гледни точки и 

ценности. 

 Всяко общество трябва да има споделено разбиране за това какво 

означава "качеството" и "компетентност" в преподаването. Това са 

политически и морални въпроси, чиито ключови значения - за 

социалната професия професия на учителя – са от изключително 

значение, като трябва да са подкрепени от множество мнения относно 

целите и базата от знания за приложение в практиката – като задачата на 

прилаганите макро политики е да призовават за консенсус и за 

интелектуалната строгост по отношение на професионалната подготовка 

на учителите и педагогическите специалисти. 

 Особено внимание следва да се отдели на промяната в първотначалната 

учителска подготовка, от която зависи цялостната промяна и в 
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обществото, поставено пред предизвикателствата на глобализиращото се 

общество на технологиите на бъдещето. 

 Макро политиките следва да бъдат насочеи и към иновациите за това как 

основни  програми за обучение могат да балансират между различните 

интереси на работодателите и обучаващите, като същевременно се 

увеличават максимално ползите от производителността на труда, която 

да се измерва с повишаване на брутния обществен продукт. 

 Днес, учителите трябва да се подготвят учениците за повече промени, 

отколкото когато и да било, за работни места, които все още не са 

създадени, за да се използва технологии, които все още не са измислени, 

и за решаване на социални проблеми, които ние просто не можем да си 

представим. 

 Трудно е една реформа да се координира и внимателно да се следи за 

нейното прилагане в цялата образователна система, но от нея зависи 

бъдещето на обществото и затова определянето й като приоритет и 

последователното й прилагане  ще бъде основание за успех на задачите, 

които  ще изведат успеха на приобщаването на образователните 

политики към динамичните процеси на промяна в глобализирания свят 

на ХХІ век.  

 Образователната система на Република България мооже и трябва да  

става все  по-добра, основана на най-доброто в традицията и 

предвиждаща необходимостта от адекватно съобразяване с политикит на 

ЕС.  

 Консенсус по отношение на необходимостта и целесъобразността на 

реформата е задължителен. Статистиката показва, че липсата на 

съгласуваност в усилията за реформи често е факт дори в няколко 

последователни правителства, както  и факта, че само една от всеки десет 

реформи е обект на каквато и да е оценка на нейното въздействие или 

ефикасност.  
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 Макрополитикте могат да се ангажират с насърчаване, че чрез стратегии 

за лидерство и развитие, които да създават и да поддържат учебни 

общности, свързващи ангажираността на учителите с професионално 

обучение, за да ги насочат към самообучение или чрез професионалната 

саморегулация чрез процеси и организации, в които включва учители. 

 Бекинг реформи с устойчиво финансиране винаги ще бъдат в центъра на 

вниманието. 

 Много е трудно да се предвидят ясни, разпознаваеми връзки между 

провежданите политиките и резултатите от тях. Нужно е да се очертаят 

реалистични очаквания за темповете и характера на реформата. 

Неаобходимо е да се разбере ефектът от мерките за изпълнение на 

реформата, да се  изгради доверие и да се създаде необходимият 

капацитет, за да се премине към следващия етап от развитието на макро 

политиките. 

 Успехът при изграждане на партньорства с образователните съюзи е 

задължителен за успеха на реформата. Поставянето на учителската 

професия в основата на реформата в образованието изисква ползотворен 

диалог между правителството и професионалните съюзи, сююзите на 

работодателите –  за създаване на силни социални партньорства. 

 Учителите са поставени пред значителни предизвикателства. 

Правителствата, учителските синдикати и професионалните организации 

трябва да са готови за предефиниране на ролята на учителите, и да ичм 

окажат подкрепа и сътрудничество в организацията на работата, която 

ще помогне на учителите да растат в кариерата си и отговарят на нуждите 

на учениците от ХХІ-ви век. 
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Заключение. Изводи и препоръки. 

 

Направените изследвания водят след себе си анализационни 

наблюдения, обобщения и факти, които са от особена важност за развитието 

и за подготовката, за обучението на учители и педагогическите 

специалисти, за развитието им и за успехите на преподавателската работа в 

средното училище.  

Анализът на резултатите, при направеното емпирично изследване, 

потвърждава хипотезите. Хипотезата 1. на изследването е доказана – 

регистрирани са сериозни проблеми, свързани формулирането и 

реализирането на политиките по отношение на подготовката учителите в 

българската образователна система. Хипотезата 2. е доказана - голяма част 

от тези проблеми са свързани с това, че макрополитиките, осъществявани 

по отношение на първоначалната подготовка и професионалното развитие 

на педагогически специалисти у нас, не са напълно синхронизирани с 

образователните приоритети на ЕС и страните членки. 

С направеното изследване са изведени и основни положения, свързани 

с дефиниране и определяне на макрополитиките и подготовката на 

учителите в страната в контекста на образователните приоритети на ЕС.  

На основата на направените обобщения  се налагат се следните 

изводи: 

 изискванията към преподавателите, към директорите на училища и 

към специалистите по подготовка на учители се увеличават и 

променят непрекъснато, тъй като от педагогическите кадри се очаква 

да играят ключова роля в модернизирането на образованието в 

Европа;  

 познанията, уменията и нагласите на всеки от шестте милиона 

учители в Европа са от голямо значение. Качеството на тяхното 

преподаване се отразява пряко на резултатите на учащите.; 
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 учителите и педагогическите специалисти от средните училища 

трябва да развиват непрекъснато своите знания и умения, в 

съответствие на динамичните процеси в съвременното общество; 

 първоначалното обучение и непрекъснатото професионално развитие 

от най-високо качество, както и достъпът до подкрепа през цялата им 

кариера,  са от съществено значение за динамичния процес на учене  

и преподаване;  

 макрополитиките трябва да бъдат насочени към задачата за 

повишаване на качеството на преподаване и на подготовката на 

учители – като се улеснява обменът на информация и опит и активно 

се работи с IT технологиите,за да бъдат преподавателските 

компетентности близки (или в синхрон) с все по-информираните 

поколения. Анализът на потребностите на учителите и на 

педагогическите кадри  показва, че те се чувстват подготвени по 

предмета, който преподават, но се стараят да разнообразят методите 

си на преподаване. Учителите посочват като потребност - 

непрекъснатото развитие в области, които им дават възможност да 

бъдат по-ефикасни и модерни, като технологиите, както и да 

повишават потенциала на учениците; 

 необходимо е активно да се подкрепя участието в образователни 

проекти на учителите и на педагогическите специалисти, за да се 

стреми информационното общество към тенденция на взаимна 

заменяемост на преподавателите и педагогическите кадри в ЕС 

(постоянното професионално развитие е в центъра на стратегията на 

Европейския съюз за повишаване на качеството на образованието). 

 повече от 50 % от учителите посочват средна до голяма потребност от 

непрекъснато професионално развитие във връзка с „Преподаване на 

ученици със специални нужди”, „ИКТ умения за преподаване” и 

Новите технологии на работното място”. След тях  се нареждат: 
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„Подходи към индивидуализираното учене”, „Преподаване на 

междупредметни умения” и „Професионално ориентиране и 

съветване на учениците”.  

 въпреки че 38 % от учителите посочват средна до голяма потребност 

да бъдат обучени в „Преподаване в мултикултурна или многоезична 

среда”, само при около 13 % това е факт; 

 педагогическият цикъл от учебни дисциплини, свързани с 

придобиване на квалификацията „Учител”(в някои ВУ) е редуциран 

неправомерно и това силно увеличава риска от ниско качество на 

психолого-педагогическата, методическата и практическата 

подготовка на студентите - бъдещи учители. (При срещите със 

студентите, експертните групи са констатирали неудовлетвореност от 

практическата им подготовка.)  

 условията за работа, като статусът на трудова заетост, заплатите и 

работното време, могат да повлияят на удовлетвореността на 

учителите от работата и на тяхното виждане за ценността, която им 

придава обществото. (Тези представи могат да се влияят от фактори 

на средата, като отношенията учители/ученици, сътрудничеството 

между учителите, както и системите за обратна връзка и оценяване.); 

  осъзната е нуждата на учителите (до голяма степен) от 

професионално развитие, като значителна част от тях  имат нужда от 

професионално развитие, повече – отколкото в момента получават; 

  специфичните аспекти на обучението на  учители и преподаватели 

поставя и общи предизвикателства – особено за обмен на добри 

практики. За да бъде максимално ефективно  обучението на учителите  

трябва то да се основава на оценка на техните специфични нужди от 

обучение и на обратната връзка  при тяхното преподаване; 

 ефективното обучение на учителите е онова, базирано на 

сътрудничеството, като непрекъснатото професионално развитие е 
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доказано по-ефективно от индивидуалното обучение в постигането на 

положителни промени в практиката на учителите.  

 когато учителите преподават в клас съвестно, когато те редовно 

наблюдават класовете на други учители, и когато вземат участие в 

съвместни професионални обучения, те са по-ефективни в 

преподаването; 

 при изпълнение на основните приоритети от стратегическите и 

програмни документи за повишаване качеството на образованието, за 

разширяване на достъпа до образование и социална интеграция, както 

и за управлението на тези процеси от образователните институции, за 

осигуряването на необходимите и задължителните условия  -  е 

необходим обществен консенсус по принципните въпроси, както и 

наличие на институционален и професионален капацитет; 

 високата професионална компетентност на учителите е традиционен 

белег на системата за базисна и продължаваща подготовка – 

независимо от променящите се образователни приоритети през 

различните периоди; 

 паралелно с нуждата от непрекъснато квалифициране и 

преквалифициране, консултациите с гражданските организации, като 

белег на модерното общество, чрез което се осигурява актуална 

информация за педагогически нововъведения, предимно в 

европейските практики, са знаци за успешно развитие на 

гражданското общество и е необходимо да се поощряват и подкрепят; 

  успешните и адекватни промени при подготовката и развитието на 

педагогиеските кадри са възможни само чрез добре подготвени, 

развиващи компетентностите си и адекватни на съвременните 

обществени потребности педагогически кадри.  

 Сериозен е проблемът с подготовката на педагогическите кадри, които 

ще са нужни на средното образование през следващите години 
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(проблемат е идентичен за целия ЕС - и на европейско ниво две трети 

от учителите са на възраст над 40 години и около 40 % ще се 

пенсионират през следващите 15 години.). 

  Броят на жените в учителската професия е много повече от този на 

мъжете и делът на мъжете постепенно намалява, вниманието трябва да 

се насочи към преодоляването на този негативен процес в средното 

образование.  

 Без политика, която да подобри набирането на педагогически кадри за 

средното училище, в някои страни застаряването на учителсккте кадри 

(включително в България) може да доведе до недостиг на 

професионалисти. (Все по-осезателно вече се усеща и предстои да се 

усеща проблемът в средното училище, свързан с недостатъчното 

квалифицирани преподаватели.). 

 Съществува широк консенсус, че преходът от образованието към 

професионалния живот е особено важен период за новоназначените 

учители, но този период следва да повиши тяхната компетентност и 

увереност, както и да намали риска от ранно напускане на професията. 

 В  почти две трети от страните новоназначените напълно 

квалифицирани учители, работещи в държавни училища, имат достъп 

до структуриран етап на въвеждане в работата с допълнително 

обучение, индивидуализирана помощ и съвети.  

 Наставническата помощ съществува почти навсякъде в Европа. В 

страните,  в които етапът на въвеждане в работата е задължителен за 

всички новоназначени напълно квалифицирани учители, работещи в 

държавното образование, наставничеството обикновено е задължителна 

част от този етап.  

 В рамките на ЕС делът на учителите на възраст под 30 години, които 

съобщават, че в момента имат наставник, е над три пъти по-висок от 

дела на учителите на възраст между 30 и 39 години. Наставничеството 
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се разглежда предимно като мярка за подпомагане на новоназначените 

учители и обикновено се поема от по-опитни учители, често с по-висок 

ранг. В България предстои сериозно преосмисляне на този проблем. 

 При подготовката на студентите от педагогическите специалности 

трябва да се отчитат следните особености:  не винаги наборът от 

избираеми дисциплини реализира, заложената в него идея за свободен 

избор на студентите; необходимо е постигане на по-добър баланс между 

фундаменталните дисциплини и практическото обучение на 

студентите, с цел гарантиране на тяхната успешна професионална 

реализация като учители; нужни са условия за реален избор на 

дисциплини, обогатяващи професионалната подготовка на студентите. 

  Необходимо е да се разшири и гарантира международната студентска 

мобилност (в рамките на Европейския съюз и останалите европейски 

страни, какчо и чрез друго международно участие и колабориране) чрез 

стабилизиране на езиковите познания на студентите и адекватното и 

навременно финансиране на обучението им в чуждестранни 

университети;  необходимо е непрекъснато разширяване на формите на 

сътрудничество в научноизследователската дейност между 

преподаватели и студенти чрез общи публикации и участия в проекти.  

 Необходимо е и подобряване на функционирането на информационната 

система за проследяване на професионалното реализиране на 

завършилите студенти чрез подобряване на контактите с институциите.   

 Нужно е изграждане на облачна информационната система за 

проследяване на професионалното реализиране на подготвените 

учители по време на цялостната им професионална житейска 

реализация.   

 Необходима е и активна работа по разработката и обогатяването на 

електронни курсове, с цел подобряване на достъпността и качеството на 

обучението.  
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 Необходимо е да се открият нови възможности за засилване на 

практическото обучение на студентите, като особено важното е 

действията да са насочени към това учителската професия да  стане по-

привлекателна за младите хора. 

Сред посочените и разглежданите проблеми са определени няколко 

благоприятни фактора, определящи добри перспективи за тяхното развитие: 

 В професионално направление „Педагогика“ – на основата на добре 

работещия (повече от две десетилетия) модел за подготовка на детски 

и начални учители, както и на специалисти в областта на специалната 

и социалната педагогика – ще се осигури устойчиво развитие на вече 

съществуващите специалности в бакалавърските и магистърските 

програми;  

 Така, наред с натрупания български опит и традиции и най- 

рационално използване опита на страните от ЕС, ще се повиши 

качеството на  подготовката на учители и педагогически кадри.  В 

рамките на Професионално направление „Педагогика на обучението 

по…“ функционира модел на дублетни специалности при 

подготовката на учители. Исторически този модел възниква като 

продължение на традицията в бившите „полувисши” институти за 

подготовка на учители; 

  Днес, в условията на силен демографски спад в страната, 

намаляването на броя на учениците, съответно и на учителите, все по-

трудно става за учителите само с една университетска специалност, да 

изпълнят норматива си в училище. В този смисъл може да се очаква 

устойчивост в разгръщането на тази добра практика с тези 

специалности, въпреки определените трудности;  

 Доказателство за това е, че броят на кандидат-студентите за тези 

специалности не намалява, випускниците от дублетните 

специалности намират добра реализация в практиката, особено в по-
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малките населени места, работодателите в образованието търсят за 

назначаване такива учители; 

  Необходимо е дообогатяването с магистърски програми, в които 

обучаваните студенти да проличат допълнителна специализация по 

една от двете специалности; 

  Добрите практики в обучението на бъдещи учители в областта на 

изкуствата, както и на физическата култура и спорта в 

университетите, в НМА, АМТИИ и НСА предполага бъдещото 

устойчиво развитие в тези специфични специалности от 

професионално направление „Педагогика на обучението по...“; 

 Подготовка, съответстваща на европейските стандарти на за обучение 

на съвременни управленски кадри за образованието, се реализира през 

последните  пет години в най-младото професионално направление 

„Теория и управление на образованието“. Неговото устойчиво 

развитие ще допринесе за професионализирането на дейността на 

училищния директор; 

 Необходимо е обаче разнообразяването на номенклатурата от 

магистърски програми в рамките на професионалното направление 

които в момента са само две. (Атанасов, А., Ив. Панайотов, И. 

Гюдженов, Г. Цоков и др. Акредитационната практика на НАОА и 

качеството на висшето образование. – Бюлетин “Оценяване и 

акредитация на висшите училища”, № 16, 2009, 9-63.); 

Заедно с това се очертават и няколко значими заплахи пред бъдещото 

развитие на професионални направления в които се подготвят учители като:  

 намаленият интерес на младите хора към учителската професия;  

 променящите се условия на средата, която става все по-пазарно 

ориентирана; 

Тези нови условия изискват от висшите училища създаването на 

организационни структури и механизми, чрез които те да установят по-
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тесни връзки с различни обществени организации и работодатели. Остава 

ниско нивото на бюджетно субсидиране на професионалните направления в 

областта на педагогиката: 

 Липсват актуални Държавни образователни изисквания за 

подготовката и квалификацията на учителите и другите 

педагогически кадри. Застаряващият преподавателски състав и 

качеството на обучение са сериозна заплаха за бъдещето на 

образованието. Не се оценяват и акредитират програмите за 

придобиване на „квалификация учител“, получена от студенти в 

обучавани в професионални направления – извън областта на 

Педагогическите науки.  

 За да се противодейства успешно на тези заплахи, висшите училища 

трябва да положат усилия за подобряване на учебната, 

изследователска и управленска дейност, както и за ефективното 

прилагане на системите за поддържането на качеството на 

обучението.  

В този план е изключително важно: да се намери оптимален баланс между 

общотеоретичната, психолого-педагогическата и практическа подготовка 

на студентите – бъдещи учители, директори и педагози, на основата на 

единни държавни стандарти за подготовка и квалификация на учители за 

всички видове и степени учебни заведения; да се интензифицира научно-

изследователската дейност, като се създадат организационни и финансови 

предпоставки за провеждане на изследвания, ориентирани към практиката и 

отговарящи на съвременните стандарти на европейското образование и 

педагогическата наука; да се засили институционалното сътрудничество 

както между българските висши училища, подготвящи специалисти в 

професионалното направление, така и с водещите университети и научни 

центрове в чужбина; да се постигне синхронизация с Единните европейски 

квалификационни равнища (EQF).  
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В съвременното информационно общество е необходимо да се 

изработят политики, които да формулират система, основана на ясни 

критерии и насочена към важните аспектида се разработят стратегии, които 

да засилят и структурират по-добре оценяването на учителите, като го 

свързват по оптимален начин с професионалното развитие на учителите и с 

признанието и стимулите, които те получават. От  подготовката на 

учителите  и развитие на учителските компетентности в крайна сметка 

зависи какви знания и умения притежава младият човек, за да се справи с 

предизвикателствата на бъдещето и да се реализира успешно в условията на 

съвременното високотехнологично общество. Именно от това зависи какво 

учениците (в края на задължителното училищно образование) са усвоили – 

знанията и уменията, определяни като ключови за тяхното пълноценно 

участие в обществения живот и за реализацията им в една силно 

конкурентна среда. 

Връзката между образованието и социалните перспекитви е призната 

отдавна, още в Древна Гърция, когато Аристотел  и Платон  посочват, че 

образованието е от изключително важно значение за благосъстоянието на 

обществото. Съвсем наскоро, през последните няколко десетилетия, нови 

изследвания подкрепят тази конвенционална мъдрост, разкривайки, че 

образованието не само дава възможност на хората да се представят по-добре 

на пазара на труда, но  и помага за насърчаване на активната им гражданска 

позиция и възпира  проявите на насилие.  
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Приноси на дисертационния труд 
  
Научно-теоретически приноси 
  
1. Осъществен е прецизен и целенасочен анализ на макрополитиките по 

отношение на подготовката на учители в българската образователна 

система. 

  

3. На основата на задълбочен    анализ на приоритетите в дейността на ЕС са 

изведени основните политики на Съюза по отношение на подготовката на 

учители. 

  

3. В рамките на изследването на емпирично ниво са установени основните 

проблеми свързани със системата на подготовката на учители в България. 

За пръв път в дисертационно изследване са анализирани обобщаващите 

доклади на НАОА за акредитацията на професионалните направления в 

областта на 1. Педагогически науки   

  

Практико-приложни приноси 

  

1. Получените резултати и практически изводи имат ясно приложно 

значение по отношение подготовката на учители в българската 

образователна система.  В този смисъл установеното ниво на  познаване на 

европейските програми и политики при педагогическите специалисти в 

средното училище показва необходимост от конкретни политики 

за   изграждане на цялостна система за обучение на педагогическите 

специалисти в бакалавърските и магистърските програми за прилагане на 

европейските програми и приоритети. 
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